# 临危受命 负重冲刺》

-记郾城高中物理教师杨巧仙

#### 接手"烫手山芋"

2018年8月,杨巧仙接到 了郾城高中校领导的盛情邀 请,思虑再三后她成为高三 (2) 班这个"特殊"集体的新 班主任。这个班到底"特殊" 在哪里呢? 三年换了三个班主 任,是全校有名的纪律差、成 绩差班级; 高三第一次模拟考 试,75人当中,200分以上的 只有21人,最高分263.5分, 有的同学总成绩不到三位数; 班里学生没有目标、没有动 力,课堂上保持安静状态持续 不了3分钟,任何管教方法在 这都行不通。

面对这样一个班级, 杨巧仙 花费了大量心血,认真了解每一 位学生的学习、思想及心理状 况。从要求上课不说话、不睡 觉、不吃东西、不化妆开始, 杨巧仙鼓励学生们能学多少是 多少,并从他们的一举一动中 发现问题,继而想办法解决, 帮助他们逐渐投入高考备考中 去。杨巧仙还要求学生早上及 三餐饭后进教室不要落在她后 边。绝大多数学生从老师的言 行中感受到了榜样的力量,正 所谓"桃李不言,下自成蹊",

经过将近一个月的努力,学生 的学习、纪律情况都有了明显 的转变,连续多次在年级各项 量化评比中名列前茅。

#### 营造积极向上学习氛围

当杨巧仙的"全陪管理" 初显成效后,她开始着手培养 学生们的自我管理能力。对于 班干部的人选, 杨巧仙认为, 责任心是第一位的,能力是可 以培养的。任命班干部时她抓 住关键的三个角: 班长、体育 委员、生活委员。班干部代表 班级形象,必须自律性强、学 习积极且热心班务。在杨巧仙 和班干部们的努力下, 班级里 形成了努力学习、守时、守纪 的良好氛围。

对于班级文化建设, 杨巧 仙结合班级学生现状,提出 "积极、健康、向上"的班风, 要脚踏实地学习、生活,明确 两个目标: 考上理想大学,提 升人格魅力。平时, 杨巧仙通 过谈心及集体活动创设情境让 学生展示自我、评价自我、剖 析自我,举办"好态度、好习 惯,成就美好人生"等系列班 会,让学生们养成良好学习习

#### 耐心帮助复读生

教育视窗

开学一个月后, 班里又插 入了15名复读生。这些学生里 最好的高考成绩只有370分。 班内同学间的包容、心态调整 及学法指导成了杨巧仙当下工 作的重中之重。

为了让复读生重塑学习信 心,坚定信念,杨巧仙联合任 科老师在课堂上展示他们的长 处, 让他们感受到这里是他们 学习、成长的地方。有针对性 地制订提升计划,每次考试后 找他们谈心,帮助他们发现自 身的问题并想办法解决。科学 规范的管理及复习模式、耐心 细致的任科老师、热情团结的 同学坚定了复读生留下来继续 努力学习的信心。杨巧仙说: "对于复读生我倡导的是归零心 态,成绩只代表过去,从基础 抓起才是正解。"春节前,杨巧 仙和任课老师们花大力气培优 补差, 年后迅速调整, 以优势 带不足。杨巧仙经常提醒学生 在考试时要讲规范, 考后坚持 整理错题本和典型题本。并培 养学生们以"良好的竞争心 态"进行比拼,互帮互学,实 现自我超越和共同提升。

#### 助力学生成长

这些正处于青春期的学 生,叛逆是他们最醒目的标 志,如何让这些孩子自觉服从 管理呢?杨巧仙说,爱,永 远是教育的主题,它可以温 暖冰冷的心灵。工作中,杨 巧仙对学生们肯定的眼神、 作业上一句鼓励的话、聊天 时的一个会心的微笑、生病 时悉心的看护都给学生带来 无限的温暖。

杨巧仙的教学工作没有感 人肺腑的故事,但有把平凡的 事情做精、做细的努力,有为 学生全心全意服务的真诚。经 过高三一年的拼搏, 班内的学 生有了完整的知识体系, 树立 了不放过一个疑点、独立解决 问题的自信, 养成了认真纠 错、重视细节的良好习惯。在 刚刚过去的2019年高考里,班 内每位同学都取得了较为满意 的成绩,10名学生上本科线, 复读生张帆的成绩从入校的516 分提升到617分,成为全校理 科第一名。

2019年高考,杨巧仙没有 放弃,她的学生们也没有放 弃。

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报

郾城区教育局

## 做好暑期安全教育工作

暑期来临,为进一步加强学 校安全工作,近期,郾城区教育 局将预防学生溺水事故作为安全 工作重点,采取切实措施把预防 学生溺水工作做实、做细、做到 位, 筑牢学生暑期防溺水安全防

召开会议落实责任。区教育 局、中心校、学校层层召开防溺 水专项会议,把防溺水教育纳入 校园安全重点工作,层层签订责 任书,把预防中小学生溺水工作 具体落实到每所学校、每个班 级、每位老师,实行各负其责的

开展专题警示教育。各学校 通过国旗下讲话、主题班会、网 络平台、展板、板报等形式广泛 开展防溺水知识宣传教育, 让学

生牢记预防溺水"六个不"。教育 学生遇到同伴溺水时要"智慧救 援",避免手拉手盲目施救,不断 丰富广大学生防溺水安全知识, 提高防溺水意识。

家校共防形成合力。各校通 过家长会、家访、微信群、校讯 通等形式, 联系学生家长, 及时 向他们发布防溺水安全常识提 示, 提醒家长在学生课外和节假 日时要切实担起监护人的责任, 加强孩子的安全监管,保障孩子 的生命安全。

健全应急机制严格责任追 究。全区各学校要健全应急管理 处置工作机制,区教育局将加强 对防溺水工作的督导检查,严格 责任追究。

潘范学

## 基础打实 贵在坚持

-记漯河市宇华实验学校优秀毕业生田在旭

#### ■本报记者 李文姣

■本报记者 李文姣

式,杨巧仙在看到所有学生的

成绩后,长舒了一口气。她终

于没有辜负领导、家长、学生

和自己的期望,"临危受命"依

然扭转了班级的颓势。

2019年的高考已成为过去

今年的高考分数公布后, 宇华实验学校的理科考生田在 旭以678分的优异成绩为母校今 年的高考划上了浓墨重彩的一 笔。田在旭不仅高考成绩优 异,考前他还以亮眼的表现在 "清华大学领军计划"中获得了 10分加分。现在,他的目标是 走进清华大学。

2013年,田在旭来到漯河 市宇华实验学校就读,这一上 就是六年。六年的努力让田在 旭为学习和生活打下了坚实的 基础,他摸索出适合自己的学 习方式,结识了很多让他钦佩 不已的同学。田在旭的妈妈 说:"小学时孩子性格比较腼 腆,从中学开始,学校和老师 给了他很多锻炼的机会,每天 晚上的夕会主持、课前几分钟 的演讲、学校举行的各项活动 老师都让他上台。孩子胆量越 来越大,我看在眼里,喜在心

里。从小到大我们没有给田在 旭报过任何培训班, 在这里, 孩子提高的不仅是成绩,还有 各方面的综合素质。孩子取得 这样的成绩, 离不开老师的精

采访中, 田在旭的妈妈说 了田在旭小学时的一件事。那 时,邻居家的孩子正在上高 中,因为成绩优异拿到了一笔 奖学金。听妈妈说了这件事, 田在旭非常淡定地说:"妈妈, 你放心吧,我上初中就能拿奖 学金。"他真的做到了。班主任 吴红娜说:"这是一个很有目标 的孩子,他不茫然,知道自己 要什么,并且不服输。"

优秀的学生都有着强大的 自制力、良好的学习习惯以及 强大的内心, 田在旭也不例 外。在吴红娜眼中,田在旭不 仅性格温和而且心态稳定,这 是他成功的关键。"胜不骄,败 不馁"在他身上得到了很好的



体现。在平时的学习中, 田在 旭多年如一日坚持早起背诵课 文及英语单词。在生活中,他 从不拖拖拉拉,每晚回到宿舍 他都抓紧时间洗漱,给自己尽

可能多地留出看书时间。睡前 读书是他坚持了很多年的习 惯,虽然这个时间并不长,但 是贵在坚持,日积月累中,这 个小习惯为田在旭提供了丰富

对自己的学习, 田在旭总 结了三个要点——首先上课要 认真听讲。课堂学习是学生获 取知识的主要途径, 在课堂上 得到的知识远远多于平常做 题。要认真做笔记,便于将课 堂内容牢牢掌握。其次,要习 惯整理错题并进行反思和总 结。在做题时,田在旭最关注 的不是什么难题、怪题, 而是 错题。他认为自己正是在一遍 又一遍对错题进行反思的过程 中进步的, 只有不断总结错误 才能避免重蹈覆辙, 在反思错 题的同时也可以获得新的知 识。最后,要专心,尽量去除 让自己分心的事物。静下心来 才能认真做题、认真学习。要

真正静下心来需要内在和外在 共同作用。内在就是要摒弃杂 念,不能发呆,学习要有效 率;外在则是尽量减少接触手 机、电脑等容易沉迷的事物。 玩一会儿手机看上去没什么影 响,但是会让你无法静心,在 学习中容易走神。

田在旭说:"在平常的学习 中,要把每一个知识点吃透, 不能似是而非, 要一点一点地 积累,把基础打扎实,同时要 通过不断刷题来查漏补缺,保 持解题技巧的熟练度。每刷一 套题要及时整理和总结,不能 为刷题而刷题。同要保持平常 心态,考试失利不要过度纠 结,要从中有所思考,有所感 悟,这样才能进步。"

高考结束了,田在旭没有 闲下来,依然有着自己的学习 计划,他说:"养成好的习惯并 不容易,一旦养成就要努力坚



近日, 市第三初级中学召开2019年"文明家庭"表彰大会, 对王 秀云、曾双、张淑华等六户"文明家庭"进行表彰。

卢艳萍 摄



7月5日,由市委宣传部、市教育局等部门联合举办的"漯河市第 二届'绿地城杯'青少年语言艺术大赛暨'金牌主播'漯河选拔赛"开 赛。来自漯河实验高中的选手贾怡典勇夺金奖,郭艳楠获银奖。据悉, 获金奖和银奖的选手将去北京参加"金牌主播"总决赛。

李朋华 摄

## 我喜欢这样的生活

#### ■市实验中学八(9)班 吴佳怿

明月清风, 灯火阑珊。时过境 迁,往事依然。我喜欢这样的生 活,诗意盎然。

我喜欢这样的生活, 花好月 和爸爸妈妈坐在一起,在圆圆 的月下一同赏花,分享这甜蜜时 光。我吃着甜甜的糕点, 氤氲着热 气的水杯中盛满了皎白的月光。暂 时放下单词和公式, 望望爸爸沉着 温柔的目光, 溺在妈妈流转着笑意 的眼波中, 你一句我一句地聊着 天,也学着古人接飞花令。一时间 觉得自己就像这月光一样快乐,像 枝头的鲜花般无忧。糕点的香甜织 入了花香,编进了温情,使得这滋 味更加甜美。幽幽绵绵,谱成了一 首小诗,在空气中无声地谱写,写 下了沉淀在幸福中的快乐。

我喜欢这样的生活,芳草连 连。和朋友骑着自行车,不同于繁 忙的日常,车篓中放着的不是辅导 资料,而是水和零食。在草坪上, 铺一张方格子野餐布,分享自己的 美食。哪位"小厨神"又做了可口 的三明治?哪个"糊涂鬼"又烤糊 了面包? 一波又一波的欢笑声和着 清脆的鸟鸣, 混着微凉的小风, 拂 过耳畔, 托起我乌黑的发梢。正是 嬉笑爱玩的年少,岁月安稳着静 好。绿水无忧,少年无愁;绿水因 风皱, 少年笑靥红。清风过, 草生 波,轻轻泛起涟漪,摇晃着柔弱的

身姿, 散发着新鲜的清甜味, 朝气 蓬勃。青草的芳香,绕进了声声嬉 笑,组成一支舞,灵动着浸泡在友 谊间的快乐。

我喜欢这样的生活,品词赏 诗。窗外的梅花不知吐出几个骨 朵,暗香阵阵,夹进诗中,温暖了 岁月。他们或是细水流深的秀美, 或是只影仗剑的孤僻, 或是种豆煮 酒的闲情。婉约,则是长袖对答, 如指水腻;豪放,则是抱惯尘嚣, 人生倥偬; 田园, 则是清酒一樽, 青山几重。在这些望眼欲穿的世界 中,万象滚动游离在眼前,如明日 重现。我看见了叩击的珮环,看见 了摇晃的流苏,看见了冰冷的剑 锋,看见了冰封的热血。即便仍然 在无人问津的梅雨阴湿之地,被冷 落,无人关注,他们也和着雨音唱 着没有听众的歌曲。我在诗词中看 过了历史,不如说是诗词携我的 手,领悟了历史。我与它们摇一叶 轻舟,长歌而行,在响彻了千年的 回声中,看那些屹立不倒,傲雪凌 霜的身影,转数年,仍然令人铭心 刻骨,肃然起敬。我永远追随着那 些衣襟飘飘,折扇轻摇的文人墨 客,永远热爱他们笔下灵魂如泉的 文字, 因为那些, 都曾点染了我的

我喜欢这样的生活。就像《踏 雪寻梅》中所唱的那样,一枝蜡 梅,一匹驴驹,一串清脆作响的银 铃,一个慢煮诗意的我。

## 德高为师

#### -读《民国那些国学大师》有感

读完这本书后,我有些 疑问: 何为大师? 带着这些 不解去查找资料。《辞海》 有专条解释:一是指"有巨 大成就而为人所宗仰的学者 或艺术家。"例如,国学大 师、艺术大师等; 二是指古 代的太师, 先秦时把周朝时 的三公: 尹伊、周公旦、姜 尚称为大师,这是一种官职 的名称; 三是……再有就扯 远了,就这本书而言,第一 条就够了。本源上的问题解 决了,那么这本书中的十位 国学方面有造诣的大家,都

校园

能称为大师吗? 章太炎,国学造诣深 厚,著作等身,不仅埋头治 学, 更是热衷于国之大事, 民族大义, 因发表《驳康有 为论革命书》并为邹容《革 命军》作序,触怒清廷,被 捕入狱。1904年与蔡元培等 合作,成立光复会。1913年 宋教仁被刺后参加讨袁,为 袁禁锢,袁世凯死后被释 放。晚年愤恨日本侵略中 国,曾赞助抗日救亡运 动。从这些行为当中,我 们看到的不是手无缚鸡之 力的书生,而是手擎大旗 的斗士。虽说后来他的主 张和观点与革命派相左, 但章太炎的出发点是为了 国家,为了社会。作为文 坛巨匠,他和汤国梨的不 离不弃、相濡以沫, 让我 们感到章大师人品的可 贵。有这么为人敬仰的老 师,才有章氏弟子满天 下: 钱玄同、许寿裳、朱 希祖、龚宝铨、周树人等。 章太炎,大师中的大师。 香港中文大学, 当今赫

赫有名的学府,但鲜有人知 道这所高等学府与钱穆有 关,1963年香港中文大学由 三所书院合并而成,其中就 有钱穆创办的"新亚书 院"。这是一位低调的大 师,一生著作达到1500万 字。他没有显赫的身世,12 岁丧父,17岁辍学,为谋生 计在乡村教书,但他没有沉 沦,矢志苦读,发奋自学, 在乡村一待就是十余年。这 十年中,他在国学的研究方 面成果不少,因发表《刘 向、刘歆父子年谱》, 1930 年始被聘为燕京大学国文讲 师,后来成为多所大学的教 授。钱穆不仅学问作得好, 课也讲得好。因为理念的不 同,钱穆1949年逃至香 港,1950年开始创办新亚学

院, 初衷是为了流亡的学生

有学上,创办之初艰辛之 至,书中有描述:"为了争 取老蒋的支持,拜访老蒋, 发现老蒋接待他的也是配发 的糙米饭,竟然不忍开 口……"由此可见钱穆的为

不论是章太炎还是钱 穆,他们不为个人,为的是 大众或学子, 而且墨守传统 文化的价值取向,以修身齐 家治国为已任,在品质上也 是我们世人的典范, 所以我 想起陶行知的话: 德高为 师,大师也是如此。

至于四大导师中其他三 位,因为名气大,评价的 多,此处不再赘言。

还有四位所谓"大 师",我的认识是:德不配 位。章太炎的夫人汤国梨评 价丈夫学生黄侃一句话,可 谓一针见血:有其文而无其 行。刘文典虽然很有风骨, 但他知道自己是个"二云居 士",为了鸦片为地主老财 写墓志铭。

以史为镜可以知兴替, 以人为镜可以知得失。看书 的同时也在告诫我们自己, 作为教育工作者, 切记德高 为师。

市第二高级中学 赵勇君

## 梦想起飞的地方

#### ■漯河小学五(2)班

刘祖汀

我的母校漯河小学,她不仅 是我学习的摇篮,还是我梦想起 飞的地方。

进入漯河小学之前,我被父 母送到广西南宁,参加专业的羽 毛球培训。那时,我还不知道什 么是梦想,每次训练结束,我都 会趴在隔壁学校大门的栏杆上, 眼巴巴地看着里面的哥哥姐姐们 开怀大笑,他们琅琅的读书声非 常悦耳,他们彼此追逐的样子是 那么快乐。

2014年9月,带着害羞和胆 怯,我走进了漯河小学的课堂。 我以为课本知识会很枯燥无味, 谁知老师的一个问题改变了我的

"刘祖汀同学,你的梦想是

"我, 呃……" 我紧张地说

"你长大想做什么?当老 师, 当一名医生, 还是当一名科

学家?"老师耐心地引导我。

"我想当世界冠军。"我的梦 想让班里的同学都惊呆了。可当 时的我每天打球,只有当冠军这 个梦想。

在以后的学习生活中, 我慢 慢积累了更多的知识, 也对梦想 有了新的认识。三年级时开始学 习写作文,老师推荐了很多课外 书。我沉浸在书的海洋里,梦想 成为一名作家,写出的文字能使 失落的读者重拾信心,痛苦的读 者内心充阳光。每天晚上,我都 会自己编写一段故事,爸爸会给 我录像。那天,看到爸爸录下一 段我讲《原始森林里公主的故 事》的视频,我几乎被自己天马 行空的想象惊呆了。

后来,我又想当一名导演, 也想过当模特, 还考虑做流浪小 动物救助站的志愿者……这些梦 想都是我每天在学校不断汲取知 识的反映。无论什么梦想,我都 希望可以成为社会有用的人。

辅导老师: 徐桂珍

